

拖着患有疾病的疲惫身躯，与病毒赛跑，与死神竞速——

他和时间“抢”病人

G战“疫”最美逆行者

本报记者 张翀 本报通讯员 李洁

2月18日上午10时左右，武汉市金银潭医院迎来了一位特殊的献血浆者，她叫程琳，1月19日确诊为新冠肺炎，1月29日治愈出院。她是在丈夫动员下来献血的。她的丈夫曾在新闻发布会上公开恳请所有治愈者捐献血浆，他就是身患渐冻症却一直与疫魔竞速的武汉市金银潭医院院长张定宇。

去年12月29日，首批7名新冠肺炎患者转入金银潭医院。从那后，作为湖北省、武汉市突发公共卫生事件医疗救治定点医院的院长，56岁的张定宇，毅然带领全院800多名党员干部职工冲到最前线，全力奋战了50余天。

共产党员、院长、医生，是张定宇的三重身份。“无论哪个身份，在非常时期、危急时刻，都不能退半步，要坚决顶上去！”

硬本事炼出迎战之策

数十年的从医经验，让张定宇练就了一身硬本领。丰富的从医经历，让他拥有极强的职业敏感性。

去年12月29日，首批7名患者入住金银潭医院，凭着多年在传染病领域的专业经验，张定宇感到这不是普通的传染病。他迅速将这些病人全部收入ICU（重症监护室），自己穿上防护服，进隔离区查看症状，分析研判。同时，他一边叮嘱医务人员做好防护，一边带

领大家采集这些病人的支气管肺泡灌洗液，送往中科院武汉病毒所进行检测。

次日一早，他再次决定：紧急布置腾退病房，抽调更多医疗力量，新开两个病区，完成清洁消毒、设备物资人员调配……

后经科学家团队确认这是一种新型冠状病毒，目前没有疫苗，没有特效药。

王立伟（化名）是华南海鲜市场的经营户，首批7名感染者之一。他的妻子和姨妹，后来也被确诊。

1月5日，王立伟的妻子来到金银潭医院，坚持要住院。张定宇看了她的肺部CT后发现，症状较轻，建议配合药物，居家隔离疗养。两周后，在免疫力和药物帮助下，她的血象恢复了正常，肺炎自愈了。

“这是我接诊的轻症病人中，非常有代表性的一例。提高人体免疫力非常重要。传染病不是绝症，我们最需要的是消除恐惧。”

21天后，疫情比他想象的更糟，他决定再改造、新建4个ICU。作为收治病人的最早、最重、最多的医院，短短的时间内，这5个ICU发挥了重要作用。

自疫情发生以来，金银潭医院已收治了超过1800名新冠肺炎患者，50%为重症、危重症，累计治愈出院率已超过43%。

未雨绸缪打有备之战

精湛的医术、严格的防护、高精尖的设备，张定宇未雨绸缪，让医院在一线的“战士们”心里有数、手中有枪、战而不乱。

ECMO，也称体外膜肺氧合技术，是现有

体外循环技术中的王者。2017年，张定宇主动贴钱给ECMO团队练手，训练出了一支操作娴熟的团队。也让ECMO成为这次抗疫中，抢救重症病人的明星重器。

在这次救治新冠肺炎病人中立下大功的，还有高流量给氧技术。有一天，张定宇偶然发现高流量给氧可以替代部分无创呼吸机的功能，便立即采购了6台高流量呼吸湿化治疗仪，并给每个病区配备了高流量呼吸湿化治疗仪，为此次抗疫立下功劳。

当年，张定宇到任金银潭医院院长第7天，就宣布要搞GCP（国家新药临床试验）。依托GCP，金银潭医院获批全国新药临床评价技术平台，这个平台全国共69个，武汉地区3个，其中就有金银潭医院。

这次疫情发生后，王辰院士、中日友好医院曹彬教授更是通过该平台展开了克力芝、枸橼酸铋钾、瑞德西韦治疗新冠肺炎药物的临床研究。

在金银潭医院北楼五病区主任魏明眼中，张定宇是个“急性子”，只要有困难向他反映，他就会想方设法解决。“我们病区刚开时，很缺人手，我只要给院长打电话，他马上就会来现场，病房缺什么给什么，没有条件创造条件也要跟上。”

顾不好家的好医生

张定宇的双腿，上下楼越来越艰难了。

在疫情发生之前，全院没人知道，他高高低低的脚步，竟源于渐冻症的折磨。

“这个病的名字真形象，上下楼梯的时

候，腿真的跟冻住了一样。”张定宇说，他不想影响同事，他生来乐观，不爱叫苦。

2017年，张定宇随武汉市卫健委赴外地出差，被专家发现腿有异样。2018年10月，确诊渐冻症。他微笑着把身体蜷缩在椅子上说：“别看我现在五大三粗的，慢慢地，我会缩成一小团。每个渐冻病人都是一点一点消逝的。”

“如果你的生命开始倒计时，就会拼了命去争分夺秒做一些事！”提起与病毒争分夺秒50多天最艰难的时刻，眼前这位硬汉湿了眼眶。

张定宇的爱人在武汉第四医院工作，同在疫情防控一线。第二天，她悄悄去医院检查，确诊被新型冠状病毒感染，随后入院。分身乏术的张定宇，忙得一连三四天都顾不上去医院看她一眼。

1月15日凌晨1时多，在下班赶往第四医院的路上，张定宇的脸颊忽然一阵滚烫，泪水止不住地往下淌。“很内疚，我也许是好医生，但不是好丈夫。我们结婚28年了，我怕她身体扛不过去，怕失去她！”

在抗疫一线，他是临危受命的白衣战士。在灾情关头，他是冲锋在前的白衣勇士。这样充满大爱的白衣卫士，却总把“感恩”二字挂在嘴边。“我爱人虽然感染了病毒，但是很幸运，她治愈了，我很感恩。”爱人康复后，他两次动员爱人捐献血浆帮助其他患者。

以往有空时，张定宇会去徒步。他说自己很珍惜还能走路的时间。而眼下，这场战“疫”已持续了50余天，张定宇拖着患有疾病的疲惫身躯，与病毒赛跑，与死神竞速。

如今，战“疫”还未结束，他还将继续奋斗。

习近平同阿联酋阿布扎比王储穆罕默德通电话

(上接第1版)中方完全有信心、有能力、有把握战胜疫情。我们在全力以赴抓好疫情防控，同时正在有序推进复工复产，推动经济社会持续健康发展。

习近平指出，中方秉持人类命运共同体理念，不仅全力维护本国人民生命安全和身体健康，而且为维护世界公共卫生安全作出了积极贡献。中国政府始终本着公开、透明、负责任的态度及时通报疫情信息，积极回应各方关切，加强同国际社会合作。中方将继续采取切实措施，保障包括阿联酋公民在内的各国在华人员生活和身体健康，并愿同阿方就疫情最新情况保持密切沟通，分享防治经验。

习近平强调，去年王储殿下对中国进行国事访问取得圆满成功，我同你达成重要共识，为新时期双边关系发展指明了方向，擘画了蓝图。中方愿同阿方携手努力，不断增进政治互信，在共建“一带一路”框架内深化能源、基础设施建设、金融、投资、产能等各领域务实合作，密切人文交流，推动中阿全面战略伙伴关系在新时期得到更大发展。

穆罕默德代表阿联酋政府和人民对中国人民遭遇新冠肺炎疫情表示诚挚慰问，对中方采取有力措施应对疫情表示高度赞赏。穆罕默德表示，阿联酋是中国的朋友和全面战略伙伴，坚定支持中方抗疫并愿继续向中方提供帮助。相信在习近平主席坚强领导下，中国人民一定能够早日战胜疫情。阿联酋人民将同兄弟的中国人民坚定站在一起，共克时艰。阿方愿同中方一道，不断深化相互支持和合作，推动双边关系取得更大发展。



保障生活所需

2月24日，应急救援国家队中国安能集团运输分队在武汉肉联食品有限公司搬运生活物资。

据介绍，这批物资是内蒙古自治区捐赠的，其中的40余吨肉类食品分配到雷神山医院，将用于保障医护人员的生活所需。

本报记者 张翀
本报通讯员 安能宣摄

习近平同埃塞俄比亚总理阿比通电话

(上接第1版)疫情不会动摇中国长期稳定发展的坚实基础。我们有信心、有能力、有把握，不仅战胜疫情，而且把疫情影响降到最低，实现既定经济社会发展目标。

习近平指出，2014年，中国政府和人民不畏艰险、率先驰援，为非洲国家战胜埃博拉疫情作出积极贡献。这次非洲国家和人民以各种方式支持中方抗疫努力，生动诠释了中非患难与共、守望相助的兄弟情谊。当前，非洲国家疫情防控也面临不少挑战，中方愿向非洲国家进一步提供急需的包括检测试剂在内的医疗物资，加快落实中非合作论坛北京峰会“八大行动”中的卫生健康行动，推

进非洲疾控中心建设，加强中非公共卫生和疾病防控合作。中方会像保护自己孩子一样，全力为埃塞俄比亚等各国在华留学生提供保障。

习近平指出，当前，中埃、中非友好合作关系保持良好发展势头。我愿同总理先生和其他非洲国家领导人一道，推动中埃两国全面战略合作伙伴关系得到新发展，推动中非合作论坛北京峰会成果更多更好落地，切实造福中非人民。

阿比代表埃塞俄比亚政府和人民对中国人民遭遇新冠肺炎疫情表示诚挚慰问，对中方采取有力措施应对疫情表示高度赞赏。阿

比表示，中方坚持以人为本，始终把人民生命安全和身体健康放在首位，举全国之力应对疫情，既有效防控疫情在中国蔓延，也为阻止疫情在世界扩散作出重要贡献。国际社会对习近平主席在应对疫情过程中的强大领导力和中国的行动力有目共睹，普遍表示钦佩和赞赏。埃方为中方的表现感到骄傲和自豪。埃方坚信在习近平主席英明和坚强领导下，中方一定能早日战胜疫情，并将疫情对经济社会发展的影响降到最低。中国是埃塞的亲密朋友和兄弟，在埃塞有需要时，中国从未缺席。如今中国遇到困难，埃塞人民也将同中国人民站在一起，同舟共济。埃方高度重视埃中全面战略合作伙伴关系，愿同中方一道深化各领域合作，推动两国关系和非中关系取得更大发展。

基本没有影响，政府通过线上与公司及时沟通，方便各项手续的报送审批。

海南省商务厅外商投资管理处处长金晶表示，当前海南重点外资项目建设稳步推进，一些洽谈项目也正加强线上沟通。要按照总书记要求，继续优化营商环境，增强外商长期投资经营的信心。

变压力为动力 善于化危为机

面对疫情对经济社会发展影响，尤需变压力为动力，努力实现今年经济社会发展目标任务。

尽管黑土地上还白雪皑皑，但农民已着手备耕。在黑龙江省富锦市东北水田现代农机合作社，理事长刘春正在检修农机。据刘春介绍，50多台套水田打浆、插秧机械将在20天内全部完成检修任务，为水田生产顺利展开提前做好保障。

防控不松半寸，春耕不误农时。黑龙江农村厅厅长王金会说，黑龙江通过开展网上金融信贷、网上采购农资、视频培训、线上指导等形式，做到战“疫”备耕两不误。

今年脱贫攻坚要全面收官，面对疫情影响，习近平总书记指出，必须再加把劲，狠抓攻坚工作落实。

24日下午，在云南省威信县扎西体育广场上，971名将赴广东省务工的群众正接受体温检测。威信县正统一收集信息、统一健康服务、统一免费输出，有组织地把农村劳动力输送到广东、浙江等地务工。

一手抓疫情防控、一手抓脱贫攻坚。云南省扶贫办副主任施榆兵说，云南主动了解掌握兄弟省份就业工作动态，实现劳动力“供给”与“需求”精准对接，帮助贫困劳动力有序返岗，努力做到“点对点”“一站式”直达服务。

越是面对复杂局面，越要善于化危为机，看到疫情对产业发展既是挑战也是机遇。

疫情发生以来，线下消费受影响，但线上消费十分活跃。近一段时间，上海不少生鲜电商平台销量暴增。

“总书记强调经济长期向好的基本面没

有改变，疫情的冲击是短期的，这些判断高屋建瓴、科学精准，指导我们既客观认识短期影响，更坚定长期方向，危中寻机、化危为机。”

上海市副市长陈寅说，上海将支持无人零售、无接触配送等新商业模式，加快培育数字经济等新兴产业，为上海经济长期发展注入动力。

2020年，是全面建成小康社会和“十三

五”规划收官之年。大家表示，要坚定信心，毫不放松抓紧抓实抓细防控工作，统筹做好经济社会发展各项工作，努力实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的目标任务。

(记者陈炜伟 樊曦 许晟 王贤 何欣荣 白明山 段续 黄浩然 安路蒙 张晨俊 程士华 魏董华 吴茂辉 张翅 杨静 王建 彭韵佳)

(新华社北京2月25日电)

越是面对复杂局面，越要重视宏观调控，

人民日报评论员

经过艰苦努力，疫情防控形势积极向好的态势正在拓展。同时必须清醒看到，当前疫情形势依然严峻复杂，防控正处在最吃劲的关键阶段。

2月23日，习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上发表重要讲话，充分肯定疫情防控工作取得的成效，深刻分析当前疫情形势，强调必须高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，要求各级党委和政府坚定必胜信念，咬紧牙关，继续毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，不获全胜决不轻言成功。习近平总书记的重要讲话，对于我们保持清醒头脑，再接再厉、英勇斗争，不断巩固成果、扩大战果，全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战，具有重大指导意义。

面对这场保卫人民群众生命安全和身体健康的安全保卫斗争，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民团结奋战，初步遏制疫情蔓延势头，取得防控工作阶段性成效。但也要看到，全国疫情发展拐点尚未到来，湖北省和武汉市疫情形势依然严峻复杂。随着全国大多数地方逐步复工复产，需要严加防范疫情再次扩散。在此关键阶段，尤其不能松懈，必须持续用力，务必以“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲，毫不放松抓好疫情防控工作，及时完善防控策略和措施，巩固成果、扩大战果，为赢得这场斗争的全面胜利而顽强拼搏。

巩固成果、扩大战果，必须加强疫情防控严重或风险较大地区的防控工作。湖北和武汉仍然是疫情防控重中之重，武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。必须认真贯彻习近平总书记提出的加强疫情防控重点工作7项要求，坚决打好、打赢湖北保卫战、武汉保卫战，紧紧扭住城乡社区防控和患者救治两个关键，切实提高收治率和治愈率、降低感染率和病亡率，坚决遏制疫情扩散输出，继续加大救治力度，根据需要加大对医务人员和医用物资支持力度，加强力量薄弱地区防控。首都安全稳定直接关系党和国家工作大局，做好疫情防控工作责任重大。要全力做好北京疫情防控工作，坚决抓好外防输入、内防扩散两大环节，守住入京通道第一道防线，做好健康监测和人员管理，加强京津冀地区联防联控，坚决切断传染源，坚决控制疫情波及范围。

巩固成果、扩大战果，必须毫不放松抓好疫情防控的重点环节。医务人员是战胜疫情的坚实力量，务必高度重视对他们的保护、关心、爱护，落实好防护物资、生活物资保障和防护措施，统筹安排轮休，加强心理疏导，落实工资待遇、临时性工作补助、卫生防疫津贴待遇，完善激励机制，帮助他们解除后顾之忧，使他们始终保持昂扬斗志、旺盛精力，持续健康投入抗疫斗争。要综合多学科力量开展科研攻关，加大药品和疫苗研发力度，及时总结推广有效诊疗方案。继续做好党中央重大决策部署的宣传解读，深入报道各地统筹推进疫情防控的好经验好做法，及时化解疫情防控中出现的苗头性、趋势性问题，依法严厉打击扰乱医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序等违法犯罪行为，继续扩大国际和地区合作，体现负责任大国担当。把各个重点环节的工作抓实抓细，多管齐下、同向发力，就能形成抗击疫情的强大合力。

行百里者半九十。越是在最吃劲的时候，越要有一鼓作气的决心，越要有攻坚克难的毅力。以更坚定的信心、更顽强的意志，持续作战、英勇奋战，把党中央各项决策部署抓实抓细落到实处，我们就一定能全面打赢疫情防控这场人民战争、总体战、阻击战。

(新华社北京2月25日电)

国务院联防联控机制举行新闻发布会

4500多家哄抬口罩价格企业被查办

本报北京2月25日电(记者杨召奎)今天，国务院联防联控机制举行新闻发布会，介绍维护市场秩序，支持复工复产等情况。国家市场监督管理总局副局长唐军在会上表示，自1月29日保价格、保质量、保供应“三保”行动正式启动以来，市场监管部门已经查办了4500多家哄抬口罩价格的企业。

据悉，自“三保”行动开展以来，截至2月24日，已经有7324户企业参加。“有生产企业，也有流通企业，特别是电商平台、商场超市、连锁便利店，龙头企业基本上参加了，他们旗下拥有的门店有20多万户，遍及大中小城市和农村。”

唐军介绍，就保价格来讲，一方面市场监管部门在发挥作用，对哄抬口罩价格的，截至2月24日，已经查办了4500多家企业。对于其他的医疗防护用品和关系民生的重要商品，正在立案的有11000多家。另一方面，企业也在自觉地采取行动，电商平台也在把好价格关。据初步了解，参加到此次行动中的电商平台，下线了20多万只价格异常的口罩。

美公司生产出首批新冠病毒疫苗用于临床试验

据新华社华盛顿2月24日电(记者周舟)美国生物技术企业莫德纳公司24日宣布，已向美国国家过敏症和传染病研究所运送了该公司生产的首批新型冠状病毒疫苗mRNA-1273，用于开展一期临床试验。

这家位于美国马萨诸塞州的公司发表声明说，疫苗mRNA-1273是一种抗新型冠状病毒的信使核糖核酸(mRNA)疫苗，可针对病毒的刺突蛋白发挥作用。刺突蛋白是病毒感染宿主细胞的关键所在，也是过去研发严重急性呼吸综合征(SARS)冠状病毒疫苗和中东呼吸综合征(MERS)冠状病毒疫苗时的靶点。

美国《科学》杂志19日在线发表的一篇论文显示，新冠病毒的刺突蛋白结构与SARS冠状病毒的刺突蛋白结构非常相近。

本月7日，美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇说，如果一切顺利，新冠病毒疫苗可在两个半月内进入一期临床试验阶段。

(接第1版)

江西百胜智能科技股份有限公司是一家智能门禁系统制造企业，在复工复产过程中，企业面临防护物资短缺、原材料供货不及时等困难。为此，企业所在的江西南昌小蓝经济技术开发区按照“一对一”帮扶小组挂点联络的形式，解决一批防护物资，并协助百胜智能的配套企业复工复产，解决原材料供应问题。

“我们在复产两天内完成了第一笔订单，价值大约30万元人民币。”百胜智能副总经理刘子尧说，总书记的讲话极大